
部编版三年级语文下册第七单元大单元整体教学设计

第七单元 单元解读

【单元主题】

本单元以“奇妙的世界”为主题，编排了《我们奇妙的世界》《海底世界》《火烧云》3

篇课文。这些课

其中《我们奇妙的世界》展现了世界的神奇和活力；《海底世界》揭示了海底世界景色的奇

异和物产的丰富；《火烧云》描绘了变化极多的火烧云的奇特和瑰丽。另外，“口语交际”内

容是如何正确地劝说同学不坐在楼梯的把手上往下滑。“习作”要求学会整合信息介绍国宝

大熊猫。本组课文以问好带领学生了解更加奇妙的世界，让学生了解大自然的没，在普通的

事物中发现美，并学会带着问题在天地间遨游。

【阅读训练要素】

本单元的语文要素是“了解课文是从哪几个方面把事物写清楚的”，这是对本册第三单

元“了解课文是怎么围绕一个意思把一段话写清楚”的进一步提升，从怎么把一段话写清楚

到怎么把事物写清楚，体现了能力训练的梯度发展。本单元的语文要素“写清楚”的内涵，

一是指文章主要写了“事物”的什么特点，二是了解文章是从“事物”的哪几个方面来写的。

《我们奇妙的世界》采用总分总的结构方式，从天空和大地两个方面展现了这个奇妙的

世界的神奇和活力：天空的宝藏以一天的时间为顺序介绍了日出、云彩、雨、落日、繁星等；

大地的财富以四季的顺序介绍了植物、季节色彩、冰雪等，启发读者从普通的事物中发现美。

《海底世界》从海底的动物、植物、矿产等方面，介绍了海底世界景色的奇异和物产的丰富，



相关自然地围绕中心句把海底世界的相关方面介绍清楚。《火烧云》重点从颜色和形状两个

方面，表现火烧云的变化极多极快。作者充分运用了想象的手法，比如将火烧云想象成马、

大狗、狮子等动物，将火烧云形象多变的特点描写得生动、形象，使人如见其形，如临其境。3

篇课文虽然描写的对象不同，但都是从几个方面把事物写清楚的。

【写作训练要素】

本单元的习作要求是“初步学习整合信息，介绍一种事物”，旨在引导学生通过查找资

料了解大熊猫，然后根据问题对相关信息进行整合，写一篇介绍大熊猫的习作。学生之前已

经学习过提取文中明显的信息，为本单元的学习整合信息提供了基础。在《我们奇妙的世界》

与《海底世界》的教学过程中要注意引导学生明白如何围绕中心句介绍事物特点。如《海底

世界》中第三自然段围绕声音作者写了哪些声音，是怎样描述这些声音的。明白方法后进行

说话练习，并在习作中根据查找的资料介绍大熊猫，学以致用。

【本单元教学重难点】



1.认识24个生字，读准3个多音字，会写36个生字，会写36个词语。

2.有感情地朗读课文。了解课文是从哪几个方面把事物写清楚的，理解课文的主要内容

，感受大自然的奇妙。

3.了解课文是从哪几个方面把事物写清楚的。

4.正根据具体情境选择恰当的方式，尝试劝告别人。

5.能查找资料，整合信息，围绕提示的问题写一写大熊猫。

【学生学情分析】

本单元学习内容趣味盎然，三年级学生比较喜欢，教师要抓住学生的好奇心充分激发学生的

兴趣。本单元的课文语言优美，适合进行朗读训练，要引导学生读出天地之间的神奇与美好，

读出对对自然的喜爱之情。在理解、朗读、背诵中，培养学生的语言感受力，让学生认识到

“奇妙的世界”就在自己身边，应乐于去观察，在平凡的生活中发现美。在本单元课文中还

出现了一些学生不太熟悉的词语，如“三桅小船的模型”“水中听音器”“单细胞海藻”“火

烧云”，以及一些涉及学科常识的内容，如“水的反推力”，可以借助多媒体帮助认识，也可

鼓励学生自行查找资料了解。



课题： 22、我们奇妙的世界 第一课时   

设计:   审核:   执教:     使用时间：

学习目标： 

1. 认识“呈、雕”等 7个生字，会写“呈、幻”等 11个字,会写“奇妙、 呈现”等 16

个词语。

2. 有感情地朗读课文。能说出课文分别是从哪些方面写出天空的奇妙的。

                                                                                 

学习重点:

1. 认识“呈、雕”等 7个生字，会写“呈、幻”等 11个字,会写“奇妙、 呈现”等 16

个词语。

2. 有感情地朗读课文。能说出课文分别是从哪些方面写出天空的奇妙的。

学习难点:

能说出课文分别是从哪些方面写出天空的奇妙的。

教学过程:

（结合课程标准或者单元目标进行简要分析）                                                        

本文通过描绘天地中的各种事物，展现了世界之奇、之美，表达了作者对

这奇妙世界的喜爱。文中所写事物都是生活中极普通的，但在作者眼里却有如

此美的发现，也启发读者要拥有一双善于发现美的眼睛。课文篇幅较长，但结

构清晰，围绕“这是一个奇妙的世界，一切看上去都是有生命的”这个关键句，

从天空和大地两个方面写出了世界的奇妙。第一自然段开门见山，告诉我们作

者对于这个世界的感受，这个世界是奇妙的，一切看上去都是有生命的。第二

至十六自然段分别。从天空和大地两个方面展开具体的描写。写天空主要是通

过对太阳、云彩、雨水、群星等事物的描写来实现的；写大地则主要聚焦于植

物的生长、冬天的冰雪等几个事物，通过对这此事物的描写来展现大地的生命

力。                                                                                                                       

备  

注
（需要标注

的其他内容）

一、教学导入                                                                                                                 
    出示课题，学生齐读，引导学生理解“奇妙”。(奇特、美妙)，提问:你觉

得世界有什么奇妙之处?指名儿位学生描述自己看到的奇妙景象。小结:大自然

的很多事物就是这样让人感到奇妙。这节课就让我们跟随作者彼得.西摩去感

受他眼中奇妙的世界。                                                                                

二、教学过程

第一学程： 



学习任务

主问题 1.  学习字词，整体感知                                                                                                                      

学法指导

第一步：自学要求

出示阅读要求学生根据要求自读课文。

要求 1:读课文,读准字音,读通课文。

要求 2:边读边思考:“我们奇妙的世界”究竟“奇妙”在何处?

课文从哪几个方面写了世界的奇妙?                                                                              

第二步：互学要求

（1）学生“开火车”读课文， 教师相机指导以下生字、词语:①

“呈、芒、型”是后鼻音;“幻”是前鼻音。②“蜡烛"的“蜡”是虫

字旁，“烛”是火字旁。

(2)交流“我们奇妙的世界”究竟“奇妙”在何处。                                                                             

第三步：展学要求

交流课文是从哪几个方面来写世界的奇妙的。(天空、大地两个

方面)

主问题 1 设计意图（主要从“必备品格”与“关键能力”两个

角度分析）：

    围绕本单元的语文要素，课堂开始即引导学生先从整体入手，

了解课文从哪几个方面来写世界的奇妙。                                                                             

第二学程： 

     学习任务

主问题 2. 划分结构，学习第二至八自然段，了解天空的奇妙。                                                                                                                       

学法指导

第一步：自学要求

1、划分文章结构。

2、带着问题默读：第二至八自然段这一部分按照怎样的顺序写

天空的？                                                                                

第二步：互学要求

小组合作学习，讨论：为什么作者说这些事物看上去都是有生命

的？                                                                               

第三步：展学要求

全班交流，品读文本。

（1）作者对“太阳”的描写。

（2）作者对“云彩”的描写。

（3）作者对“雨点”的描写。

（4）作者对“水洼” “群星”的描写。                                                                                 
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